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VÁLLALKOZÁSI SZELLEM.

Nem újság, hogy nálunk rosszak a 
viszonyok, nehéz a megélhetés, nagy 
a munkanélküliség és nincs pénz. — 
Mert hát — mit csürjük-csavarjuk — 
gyámoltalan nemzet vagyunk. Azt 
csináljuk, ami vajmi keveset hoz a 
konyhára, sőt még pénzTilme is ke­
rül. A külföldiek előtt mutatjuk, hogy 
mennyire udvariasak és gavallérok 
vagyunk és szórjuk a pénzt oagyará 
nyu bankettekre, fényes estélyekre, a 
mit egy-egy idegen vendégsereg tisz­
teletére adunk. De egyébből aztán 
nem isá 11 a tudományunk.

A magyar ipart mi magunk nem 
támogatjuk, sőt elősegítjük az ide­
gen invázoot; gyönyörű helyeinket ön 
magunk mellőzzük és külföldön ver­
jük el az ezreseket, ahelyett, hogy az 

sidegenek előtt megismertetnék szebb- 
nél-szebb látványosságainkat, párat­
lan fürdőinket, fenséges természeti 
csodáinkat. Aztán pang a kereske­
delem, tengődik az ipar, hanyatlik 
.a mezőgazdaság, pusztul a föld, ki­
vándorol a nép, a nagytőkések zár 
alatt tartják százezreseiket és a kis­
emberek ha megszakadnak se tud­
nak magukon segíteni, mert hát nagy 
ára van ma pénz őfelségének.

A civilizált államokban, a nagy 
nemzeteknél, Angliában, Amerikában, 
Németországban és Franciaországban 
máskép állanak a viszonyok. E nem­
zetek fiai mindent önmagukért tesz­
nek, országuk knicseivel dicsekednek 
és emelik az idegen forgalmukat is.

Anti pedig a legfigyelemreméltóbb, 
mindenki buzgalommal dolgozik. Ki_ 
vált Amerikában és Angliában, hol 
nem szégyenük a munkád; maguk a 
mágnások, tekintélyes vagyon és név 
tulajdonosai, a főnemesség nem res­
téi nagy ipari vállalkozásokba bo- 
csájtkozni. Élére állanak hatalmas 
vállalatoknak, pénzüket ekként — na­
gyon bölcsen — gyümölcsözfetik, •— 
nagy iparvárosokat .telepeket létesí­
tenek ekként és ami a leglényegesebb, 
ezer és ezer embernek — honfitár­
suknak — adnak kényéi et, tisztessé­
ges megélhetést nyújtva.

Nálunk dehogy lehetne ilyesmit 
látni. Egy-egy mágnás restelné, ha 
neve valamely iparvállalat élén dí­
szelegne. Ezt nagy szégyennek, meg­
bocsáthatatlan bűnnek tartaná.

Pedig a munka, a tisztességes 
munka — régi igazság *— nem szé­
gyen, sőt erény. És csak hozzájárulna 
a nemzet boldogságának előmozdítá­
sához ama körülmény, hogy dolgoz­
nék széles e hazában szegény, fo­
ur és pór.

Beiratások előtt.

— Jóiráeu leány kildó
hivatalunkba felvétetik. Küny 
veiéiben jártas előnyben ré­
mesül

Augusztus második felében már 
kezdik előkészíteni a diák úti; lá- 
íödjái. Szegény polgárapák homlokát 
mindgyakrabban telhőzi a gond, ha 
arra gondolnak, hogy miből fizetik ki 
gyermekeikért a tandijat, miből ve­
szik meg a legújabb bővített és ja­
vított kiadást, miből telik füzetre, író­
szerre. Kis kétszobás lakások sze­
génységében egyre sürüoben emeiege 
tik a gazdag nagybácsit, vagy leg­
rosszabb esetben a jóistent, aki majd 
csak segíteni fog s a gondos házi­
asszony figyelmesen nézegeti a szal­
véták közé rejtett megtakarított fo­
rintokat, mert jön, jön már a szep­
tember, be kell íratni a Pistát, Jan­
csit, Marist... A fiuk mennek, ki a 
gimnáziumba, ki fel Budapestre az 
egyetemre s minden nappal, ahogy 
fogy a játékos vakáció, szaporodik 
az apánek, szegény kishivatalnoknak 
az ősz hajfürtjei s ráncosabb az 
anyának, a jó háziasszonynak az ar_ 
cza. A fiuk pedig mennek, ki gimná­
ziumba, ki reálba, ki egyetemre, — 
csak éppen a műhelybe vagy a ke­
reskedésbe nem megy alig egy is. 
Az a szekér, amely viszi a diploma 
felé, túl van zsúfolva, ki lehetne rá 
tenni a Megtelt táblát, de azért 
mindegyre többen kapaszkodnak fel 
rá. És most, ha valaki azt hiszi, 
hogy újból elkurjantjuk magunkat,— 
hogy műhelybe magyar, nagyon csa­
lódik.

A diploma értékben egyre síilyed. 
Az ügyvédi, hivatalnoki, orvosi palya 
proletárjainak száma folyton szaporo­
dik, de azért még sem lehet feltar­
tóztatni a tudományos pályákra való 
tolakodást.

Ott, ahol van nagyipar és nagyke­
reskedelem; a tanult emberek egész 
serege talál alkalmazást a gyárakban 
és üzletekben. Nálunk már tönkre­
ment a kisipar, a proletáriátusba sü„ 
lyedt a kereskedői középosztály, de 
helyébe nem lépett sem nagyipar, sem 
nagykereskedelem, mert a Magyaror­
szágot ellátó nagyiparnak és nagy­
kereskedelemnek Becsben van a köz­
pontja, Ausztriában vannak az ipar­
telepei. Ez az ország a fóldmivelcsbol 
él, de azért Magyarországon egyetlen 
egy ásót, kapát, egyetlen kaszát .sem 
gyártanak s külföldről hozzák a gaz 
dasági gépek nagyrészet is.

Hiába mondanánk tehát, hogy gye. 
rünk ipari és kereskedői pályára, n 
mikor nincs olyan pálya.

Igaz, hogy a lateinerpáiya nyomora 
óriási, de a hivatalnoki kenyér mégis 
kenyér, ha nem is lehet a fizetés­
ből jól élni, de ha már van állás, 
nem muszáj éhen halni.

És ha nálunk a szegény munkás 
is azt akarja, hogy fiából tanító, ír­
nok, vasutas, postatiszt legyen, ne 
iparos és ne munkás, az is köny- 
nyen megérthető. A feljajduló tiszt­
viselők arról panaszkodnak és a pro­
fitféltő gyárosok azzal utasítják visz- 
sza a hérjavitás iránti kérelmet, hogy 
a munkás sokkal többet keres, mint 
egy tanító. Valóban: egy jó gépla­
katos, egy ügyes kőműves, egy még 
nem tüdővészes nyomdász napi ki- 
lenc-tiz órai testet sorvasztó munká­
val keres annyit, mint egy kistisztvi­
selő, mint egy segédtanító, aki esz­
tendőkig tanult, mig a bizonyítvá­
nyát megkapta. A munkás helyzete 
azonban olyan, a munkája annyira ne 
héz, hogy azt akarja, hogy a fia kü­
lönb legyen, mint ő.

A hivatalnok mégis ur, akit nem 
néznek ki a vendéglőből, nem tá­
volítanak el a káveházból, akivel nem 
gorombáskodnak a hatóságnál s aki 
csak egy évig szolgál a katonaságnál. 
De ugyan ki ambicionálja, hogy a 
fiát eltoloncclják, becsukják, verjék és 
kínozzák ?

Hiába rikoltanak tehát, hogy so­
kan vagyunk már diplomás proletá­
rok, hiába kerítjük el tandijsövények. 
kel az iskolát, hiába hosszabbítjuk 
meg a tanulási időt, mindenki arra 
a megtelt, zsúfolt szekérre kapasz­
kodik, amely a diploma felé visz.

fl nők
választójoga.

A nők1 választójogának a magyar 
alkotmányban mély gyökerei vannak.

A magyar sohasem tekintette fele­
ségét, leányát fényüzési cikknek, de 
sohasem aljasitotta le házi szolgálók­
nak őket. A Keletnek és a Nyugat 
műveltebb és vagyonosabb osztá­
lyainak férfiai hölgyeket vettek ma­
gúk mellé, kik megédesitelték éléül 
két, a barbárabb népek és a sze; 
gényebb néposztályhoz tartozó mm j 
gátiak assznoyt hoztak a ham ■, i- 
teljes ellátásért cseléd! szoFábm-Vm! 
végezett gazdája házában 1 r ■ ’ ’

'azonban nemcsak osztá'yov t-h^nak I

tekintette feleségét, hanem megosz­
totta vele buját-örömét, és részesí­
tette őt a közjogok gyakorlásának 
nagy részében is. Részt vehettek a 
férfiak tanácskozásaiban, a rendi tör­
vényhozás idején a főrendü özvegye 
képviselőt küldhetett a követek há­
zába, a banderiális rendszer idején, 
ha temperamentuma úgy kívánta, — 
hadba szállhatott és vezethette ka­
tonáit stb.

De a mai törvény is ismeri a nők 
választójogát. A községi törvény 
szerint választójoggal bírnak az ön­
álló keresettel, vagy vagyonnal birö 
nagykorú hajadonok, elvált- és öz­
vegyasszonyok, azonban jogukat csak 
férfi megbízott utján gyakorolhatják. 
Ugyanezek a nők, ha a legtöbb adót 
fizetők névjegyzékébe fel vannak vé­
ve, meghatalmazottat nevezhetnek, ki 
várisi jogukat a képviselőtestületben 
gyakorolja stb.

Sőt tovább megyek! A mostani 
választói törvényben is van némi 
nyoma, hogy a nőknek van joguk 
indirekte, vagy direkte (a kifejezés 
nem fontos) részt venni az ország­
gyűlési képviselőválasztásokon.

A feleség vagyona után fizetett 
adó alapján ugyanis a férj választói 
joggal bírhat.

Ez az intézkedés nem jelent egye­
bet, mint azt, hogy a nő jogát csu­
pán férje, mint meghatalmazott utján 
gyakorolhatja.

Ez érdekesen elüt a községi tör­
vény rendelkezésétől két irányban: a 
községi törvény férjes nőknek nem 
adja meg1 a választói jogot, de vi­
szont, akiknek megadja, azok meg­
hatalmazottakul bárkit megnevezhet­
nek, az országgyűlési képviselők vá­
lasztásáról szóló törvény a választói 
jogot pedig csupán a férjes nőknek 
adia meg, ezek azonban ezt a jogú, 
kát csupán törvényes férjük utján 
gyakorolhatják. (Ezt a törvény mond­
ja ki, én azonban már láttam olyan 
névjegyzéket is, hogy a birtokos, 
hajadon testvére, az önálló keresettel 
biró bába fivére, a földbirtokosnő 
unokája és a háztulajdonosnő szere„ 
tője voltak választókul felvéve azon. 
alapon, mert a cenzussal fölérő adót 
fizető nővel házközösségben éltek •)

Mint látható, nem volna a magyar 
alkotmányban újság a nők választó­
jogának a törvénybe iktatása. Ez csak 
természetes fejlődést jelentene, ha 
nem esünk eble a községi törvény­
ben megrögzitett hibákba.

Nem szabad a nőknek ugyanis úgy 
megadni a jogot, hogy azt csak meg­
hatalmazott utján gyakorolhossák. Ez 
egyrészt a nők választójogának ki­
játszása volna, másrészt tág kaput 
nyitna a meghatalmazásokkal való 
visszaéléseknek. Ha a nőt kvalifikált­
nak tartjuk arm, hogy választói joga 

'légyen, úgy ezt gyakarolja személye-
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utazik Lttkáfes?
Tudom én is, tudjuk mindnyájan, 

hogy hova utazik a lengyel zsidó, ha 
azt mondja, hogy Lembergbe utazik. 
Bizonyosan Krakőba. De ki tudja meg 
mondani, hogy merre tart Lukács, mi­
kor azt mondja, hogy Békésre utazik, 
sőt váltott jegygyei demonstrálja bé­
kés szándékát. Aztán, hogy a vasúti 
kocsiba menetirányban — nehogy 
rosszukét fogja el, vagy migraint 
kapjon — elhelyezkedett, azt látja, 
hogy utipodgyászát a hordár az át­
ellenes ülőhely ereszébe rakosgatta, 
eszébe jut, hogy ö tulajdonképpen 
harcospárti s átül az ellenzéki ol­
dalra.

Ez okon marad tartós rébusznak, 
dogmamagyarázók prédájának. Nagy, 
enyed, Ischl s valamennyi állomá*. 
amely mellett a kormány politikájá­
nak vonata pihenőt tart. És ahogy ő 
utazik, kesze-kusza irányban halad­
nak a kormány vicinálisai is. Hantos 
Elemér az ipari munkásoknak, a vá­
rosi polgárságnak juttat választójo­
got. Herczeg Ferencz a választójog 
kupéjában vele szembe helyezkedik 
és a mezőgazdaságot favorizálja. Az 
egyik melegen óhajtja a békés kibon­
takozást, a másik hidegen elutasítja. 
Egyik sémi tudván a menetirányt ■ — 
mindenik beszámol ugyan, de egyik 
sem tudja, hogy utazásának melyik 
is a határállomása? Egyben egyek 
valamennyien. A józan belátás vö­
rös posztóját lobogtatják az ellenzék 
felé tudván, hogy csak a tulajdon 
józan belátásuk az, ami a békét 
meghozhatja, sőt az ellenzékre rá­
kényszerítheti. A béke föltétele: a vá­
lasztójog becsületes reformja. Olyan, 
amely uj Magyarországot tud építeni 
a romokban heverő fölé s amely be­
csületes magyarsággal megmondja : 
hova utazik.

«Egyébként megjegyeztetik, hogy 
a cigánykaraván kisérésénél előfordul 
ható körülmények s a cigányok alig 
kifürkészhető furfangjánál fogva szo­
rosan alkalmazandó szabályt fölállí­
tani nem lehet s éppen ezért a fők 
soroltakhoz csak annyiban kell alkal­
mazkodni, amennyiben a körülmények 
azok betartását megengedik s min­
den oly óvintézkedés, amely a csend­
őr szolgálati céljának elérésére szük­
séges, vagy a járőr biztonságának a 
szempontjából alkalmasnak mutatko­
zik, cigányokkal szemben alkalmaz­
hatók.»

r

a reeidőp ellen.

Ifenjiő Kocsis.
Nagy botrányt rögtönzött ma dél­

után Kis Sándor 50 éves kocsis, aki 
Szél Géza Teleky-utca 77. sz. alatti 
lakosnál szolgál. Részeg fővel inzul- 
tálta a kocsis az utcai járókelőket. Ki 15 
tudja, hova fajul el a botrány, ha a 
lelkiismeretes Bogát; Mihály 46. sz. 
rendőr be nem szállítja a garázda 
embert egy szekéren a központi ügye 
letre. Igazolás után természetesen el­
bocsátották Kis Sándort, ellenben lel­
kére kötötték, hogy tisztességesen vi­
selkedjék.

Kis Sándornak nem használt a szép 
szó. Bosszút forralt Bogát! Mihály el­
len és este, amikor a rendőrt felvál­
tották a Petofi-téren, megleste és kés­
sel támadt rá:

- Meghalsz most kutya rendőr!
— ezt kiáltozta.

Bogát! több rendőrtársa segítségé­
vel megfékezte a dphöngőt és ismét 
beszállították a rendőrségre, ahonnan 
most nem fog egykönnyen megsza­
badulni.

és Ismerőseit élményeivel mint világ* 
látott ember boldogítja agyon.

__ Menjen ... kiáltottunk rá uj? 
bel, mire a Baedekker-embér, mint 
a bikanyál, eltűnt előlünk, önök nem 
láttáké s nem látják. Nemcsak a bi- 
kpnyál jött meg, nemcsak a nyári ala­
kok tűntek el, hanem megjöttek a 
debreczeni szép asszonyok is. Meg­
jöttek, hazatértek a kedves kényelmes 
otthonukba, ohgy telesóhajtsák ott­
hon minden szoba mind a négy sar­
kát:

Mindenütt jó, de legjobb itthon. 
Úgy. úgy, itthon. Milyen szép és 

kedves minden itthon. A fehér leplek­
kel letakart képek a falon, a nyári 
melegtől még átfülledt szobák levcgc- 

A jó, kényelmes, megszokott 
párnák. Minden, minden. Férjek, asz. 
szonyok örülnek egymásnak:

— Milyen szép vagy. >— Milyen 
jól nézel ki. Aztán a rózsaszínű por 
táncra kerekedik a szobában, amelybe 
még bekandikál a nevető napsugár és 
úgy tűnik fel, hogy a boldogan mo­
solygó arcon még nem hagyott nyo­
mot az idő ujja A fiatalságunk egy 
részét visszalopta a ny ár s úgy érez­
zük, hogy most a szivünk másod­
szor virágzik.

Ha a perzselő nyár szerelmének 
minden tüzes virágát lecsókoltuk, ma­
radt még számunkra a nyár végére 

rom, uj érzés, uj hangulat. Lehet 
az élet bármily rut, szomorú, sze­
münk lencséjén belopóznak lelkűnkbe 

álmokat szövő, szebb jövőt rin­
gató sejtések.

Nincs vége a nyárnak, másodszor 
virágzanak a rózsák Debreczenben.

és a d§n8iyef 

hol a vice ?

mepndszabÉlyozása.
Nemsokára életbe fog lépni a csen. 

tiőrség számára kiadott uj szolgálati 
utasítás, amely részletesen foglalkozik 
a cigánykaravánokkal sz'embcn kö­
vetendő eljárással, valamint a kóbor 
cigányok felügyeletével és állandó 
ellenőrzésével. Az utasítás szerint 
csend őrség állandó felügyelete alatt 
lesznek.

A csendőrök az őrskerületükben 
tartózkodó, vagy oda illetékes kóbor, 
cigányokat tartoznak iehelőleg sze 
mély csen is ismerni, az őrsparancs, 
nokságnak pedig kötelessége lesz ró­
luk pontosan nyilvántartást vezetn 
A. 99. paragrafusa az uj utasításnak 
amely a cigánykaravánokkal szembe» 
követendő eljárásról szól, részletesen 
foglalkozik a cigányok kocsijainak 
azok tartalmának és maguknak a ci 
gangoknak megmotozásával.

A kóborcigányokat az eljárás s; 
kere érdekében még akkor is joga 
van a csendőrjárömek megbilincsel 
nie.h a azok még nincsenek letar 
tóztatva. A 201. §., amely a cigány 
karavánok kiérésével foglalkozik, <é 
gézéiül a következő igen tág körül 
írást tartalmazza;

már gép van a nyárnak...
— Látták? Nem látták?
— Én láttam. >— Én is! — Én is 
halljuk a válaszokat anélkül, hogy 

tudnák önök, mit láttak és mit nem 
láttak. Önök nem látták az első bika- 
nyálat, azt, amelyet rni láttunk 
úszni a nyárvégi rezgő, napsugaras 
levegőben. Megálltunk és bizonyos 
fájó érzéssel, méla szomorúsággal néz 
tűk a fehér, leheletszerű bikauyálat 
amint céltalanul repült a szellő szár 
nyán, mnit valami ősi aviatikus, hír 
detve, hogy végét járjuk a nyárnak 

ősz télé j ár már az idő — mond 
tűk egymásnak, amikor egyszerre 
váltónkra csap napsütötte tenyerével 
a Baedekker-ember.

Dehogy jár kérem, hiszen még 
én is nyári alak vagyok!

Menjen a... ■— intette le nyá, 
jasan e sorok írója a szem telei 
urat, akit önök mind jól ösmefhek 
Vagy nem ösmernek? Ó az, ak iel 
vonul valami elhagyatott faluba és 
ott vagy Svédország és Norvégia, 
vagy Kamcsatka útleírását beianulja

Az egyik budapesti lap vegyes ro­
vatában olvassuk ezt a szegedkör­
nyéki apróságot:

«Az uj élet. V. kisteleki ügyvéd­
nek van egy eleven apró fia, aki ma­
gyar vidéken születvén, hamar meg­
barátkozott a magyar eledelekkel.

Az idén akkorára nőtt Jancsi le­
gény, hogy oda lehetett ültetni az 
asztal mellé. Az ebéd végén aztán 
behozzák a narancsbélü, apró sárga 
magú görögdinnyét. Jancsika csak 
néz, néz, ilyent ö még nem látott, mi 
lehet ez? Egyszerre aztán lelkendez­
ve kiált föl:

— Én is kérek tarhonyáé tököt!» 
Nagyszerű, hogy Jancsika magyar 

vidéken született s mégis olyan ha­
mar megbarátkozott a magyar elede­
lekkel. És mit szólnak hozzá, az ele­
ven, apró fiúcska az idén akkorát 
nőtt, hogy már asztal mellé lehetett 

a ültetni3 Hát az nem megható, hogyan 
nézte, nézte a «narancsbélü dinnyét», 
amilyent nemcsak ő nem látott még, 
de Kisteleken sem láttak soha? Csak 
azt nem tudjuk, hogy hol van a fa ­
jos kis történetben a vicc, az es­
prit? No de azért Isten éltesse Jan­
csikát, a kis csodagyereket.

1

A falusi orvos.
Bizonyára ismerik Önök a még 

megiratlan magyar tragédia sze­
gény szomorú hősét: a falusi or­
vost. A másik kultur proletárnak, 
a magyar falu mártírjának a tragé­
diáját Bródy Sándor már megirta 
«Tanítónő» cirnü darabjában. Régi 
nyomorúságunk, hogy éppen azok 
a kultur foglalkozások, amelyektől 
a nemzet jövője, fejlődése, köz­
jóléte függ, azok a legrosszabbul 
fizetett rabszolgái az államnak. A 
tanító, aki a jövő nemzetet ne­
veli, lázadó proletár, a körorvos, 
a járásorvos, aki a nemzeti élet 
egészséges fejlődésének őre, nyo­
morgó koldus. A szolgabiró pedig 
minden jóval, joggal, hatalommal, 
jövedelemmel dédelgetett drága 
nemzeti büszkeségünk. Megdob - 
bentő balkáni barbársággal ütközik 
ki ez a tény a megyei tisztviselők 
nagy garra! hirdetett fizetésrende­
zésénél. Tessék megnézni az uj tör­
vényt: ki a vármegye legutolsó, 
lenézetté s mellőzött tisztviselője? 
Az orvos. Szinte már tragikus hős 
a magyar falusi doktor, éppen úgy, 
mint a tanító. De mikor fizetés- 
javitásiól esik szó, ki az utolsó3 
Az orvos. Évtizedek óta köztudo­
mású, hogy egyes magyar vidéke­
ken napi j áró földeken sincs orvos, 
mert senki se vállalkozik azért a 
fizetésért, amit a vármegye ad a 
nép egészségének őrzésére. Mégis 
mikor fizetésrendezésről van szó a 
vármegyénél, — első a szolgabiró 
s talán előbbvaló az utolsó hajdú 
is, mint az orvos és a tanító, mert 
ezeknek a kultur foglalkozású, ál­
dásos tevékenységű embereknek ke 
vés közűk van a politikához. Ná­
lunk a fizetés nem a köz javára 
végzett munka dija, hanem kortes­
pénz, amit a szolgabirák és jól 
szervezett kortes hadaik kapnak. A 
tanító? Az orvos? Az éhen dö­
gölhet. Kinek használ az orvos? 
A nép az megél orvos nélkül is, 
de elpusztul, ha nem fizetik kincs­
esei a szolgabirót.

— Ä kegyesrendi róm. kath. fő­
gimnáziumban a javító, pótló, felvételi 
és magánvizsgálatok aug. hó 30-án 
és 31-én d. e. 8—1-ig, a beiratá­
sok pedig szept. hó 2., 3-án és 4-én 
d. e. 9—12 és d. u. 3-—5 fognak 
megtartatni. Veni sarete szept. hó 
5-én d. e. 8-kor lesz (és nem 25-én, 
mint az Értesítőben tévesen nyomva 
van.) Az érettségi Írásbeli szept. hó 
12-én és 13-án fog megtartatni. Az 
igazgatóság.

— összetaposta a bika. Sáros! 
Miklós 13 éves érmihályfalvai bojtár­
gyereket tegnap egy bika úgy össze­
taposta, hogy veszélyes sérüléseivel 
a debreczeni közkórházba kellett be­
szállítani. Állapota súlyos.

— Halál az állomáson. Tegnap 
este 9 órakor a közkórház értesí­
tette a; rendőrséget, hogy özv. Bau­
mann Győzőné szatmári lakost, aki 
átutaztában a nagyálloniiásoti rosszul 
lett, a mentők a kórházba szállítot­
ták, hol egy percnyi ottlét után meg 
is halt. Az ügyeletes rendőrtisztvisulő 
kiment a kórházba, ahol dr. Petri- 
yulla Péter osztályfőorvos megvizsgál 
ta a hullát és a halál okául tüdő-

X
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vészt és nyakcsigolyatuberkulózist ál_ 
lapított meg. A rendőrség táviratot 
intézett Szatmárra a szerencsétlen vé­
get ért asszony hozzátartozóinak a 
Kipuhatolása végett.

— A munkaszünet ellen vétők. A
rendőrség vasárnap ellenőrzést tar­
tott, amelynek alkalmával három 
egyén ellen vett fel kihágás! feljelen­
tést, akik a vasárnapi munkaszünetet 
nem tartották be.

Elfogott csavargók. Ognyano- 
vics Lázár, Stevanovic Kosta és Csi- 
rics Péter belgrádi illetőségű vasúti 
munkásokat, akik már régóta csava­
rognak foglalkozás nélkül a városban, 
a rendőrség felügyelet alá helyezte.

H kassai orsolyarendi női gaz_ 
dasági tanintézetben a beiratások ok- 
tóbei 1—5. napjain tartatnak meg. 
Felvétetnek rendes növendékül azok, 
akik a polgári vagy felsőbb leányis­
kola IV. osztályát elvégezték. Rend­
kívüli növendékül való felvételhez a 
betöltött tizennegyedik életév kivan, 
tátik meg. A beiratás dija 10 korona. 
Tandíj az első évben 200 korona, a 
másodiké vben 150 korona és a bar 
madik évben 100 korona. Az inter] 
nátusba felvett növendékek egy részé 
kellő indokolás mellett fél, esetleg 
egész tandíjmentességet nyerhet, a 
mely ugyancsak szeptember 15-ig ké­
relmezhető.

— Charles-drkusz. «A modern rek­
lám föltétien megköveteli ma, hoqu 
ne csak a sablon keretei között mo­
zogjon, hanem újat, szenzációsat pro 
dukáljon. Egyes mozgószinházak a 
t-bbek között hegedű- és zongora- 
virtuózokat szerződtettek horribilis fel 
lepti díj mellett, hogy reklámot csi­
nálnák színházuknak, vagy pedig is­
kolalovasok lépnek fel egyes magán- 
színhazak színpadán, hogy speciális 
ízt adjanak a reklámnak, s iga az 
«aUatszereplők és varietékülönlegessé* 
gek váltakozásával összeállított cir_
. ibzi műsor is az életrevaló modern 
reklámnak ízléses eszköze. Ez utóbbi
iwP°nrb?! nézve’ 3 Charles-cirkusz 
igazán utoierhetetlenü! jó cirkusz. — 
Uroszlamdomitások váltakoznak a 
gracioz iskolalovasok mutatványaival, 

rocok mókái, idomított elefántok 
2r,aV,a1' szelid' ropfos kínai 

En? u3rS,ak Ügües mutatványai, vad hg lsek eletveszélyes szereplésével, in
híL?klr.0k szemfényvesztései, sza.

dcTtasu lovak mutatós előveze. 
... ^ ’ aiabok csodálatos ügyessége “Sjancsak ügyes zsokék, bEavumí 
VGn ÍnanyaiVal- És a dresszura is ni. 
láttnnU a™not még rnanegeban nem

Ne jáísz a fegyverrel 1 Galgő- 
1 tanos 13 éves szabótanonc ma 

emtán a Marglt-fürdő udvarán ját- 
zott egy pisztolylyal. A pisztoly vé- 
etenül elsült és a gyermek balte- 
rryerét átlőtte. A sérülés eléggé su. 
U°s. Galgóczi Jánost a kórházba 

sza litották,- ahol ápolás alá vették.

K szaktanfolyam. A
• cskedeimi Alkalmazottak Orszá- 

p * Egyesülete kultuszminisztérium!"
gcdely alapján a fővárosban, And. 

6 hb"Uf. (bejárat Vörösmarty-!!.)
avi kereskedelmi szaktanfolyamot 

J t, melyre úgy férfiak, mint nők fel. 
etetnek. Előképzettségül legalább

K Dilin iclrnln

SU
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polg. iskola elvégzését kiván- 

K meg. A tanítás nappal 9 1-ig,
‘UH d. u. 2 6-ig folyik. Vidéki 

^uuiók elhelyezéséről az igazgató.

rffl gondoskodik. Felvilágosításért, tá 
jékoztatóért ugyancsak az igazgató­
sághoz kell fordulni: Andrássy-ut67 
A beiratások most folynak. Jelentkez­
ni levélben is lehet.
- ül ellenzéki napilap. A szabad­

kai függetlenségi párt intéző bizott­
sága e Ihatározta, hogy 40.000 kor. 
alaptőkével nyomda- és laploadórész- 
vénytársaságot alapit. A vállalatnak 
megalapítása után a párt «Függet­
lenség» cimü hetilapja napilappá ala­
kul át. f f

— Postai hírek. A kamara ezúton 
hozza az érdekeltek tudomására, — 
hogy Debreczen sz. kir. város Ho­
mokkert városrészében, «Debreczen 
8» elnevezéssel f. évi augusztus hó 
16-án uj postahivatal lépett éleibe, 
mely teljes fel- é(s leadó szolgálat­
tal fog mküödni; értesít továbbá a 
kamara arról, hogy Szabolcs várme­
gye Székely községében postai ügy­
nökség lépett életbe; közli továbbá, 
hogy Felsőbányán, Szatmárvármegyé- 
ben, környékbeli távbeszélő központ 
nyílt meg, mely egyúttal a teljes bel­
földi helyközi forgalomba is bevo­
natott.

- Kerner József magján zeneis­
kolájában, Péterfia-u. 36. szám alatt 
a beiratkozások f. hó 26-tól egész 
szeptember hó 7-ikéig naponta d. e. 
11 — 12-igé s délután 4 órától 6-ig 
eszközöltetnek. Tantárgyak: zongora, 
elmélet, összhangzattan, karének és 
müénekben való kiképeztetés. Tan­
díj az alsóosztályokban 10 korona, 
műének havi 10 korona, (hetenként 
2-szer.) Minden tanítvány heti 3 
tanórában részesül. A tanítása Buda­
pesti Első Zenei tanintézetek min 
tájára történik. Kiváló tisztelettel : 
Kerner József, a kassai zenedének 25 
éven át volt igazgatója, zenetanár.

— Halálba kergette a félelem. —
Ez a történet is a boldogtalan há­
zasélet szomorú tragédiája. Mező- 
gyán községben történt. Balogh Mar 
git 20 éves asszony, aki csak nem­
rég ment feleségül Kovács Ferencz 
mezőgyáni földmiveshez, pár nappal 
ezelőtt marólúgot ivott. Idejében or. 
vost hívtak, aki segélyben részesí­
tette az életunt fiatal asszonyt. A bot 
dogtalan súlyos belső sérüléseket 
szenvedett. A lakásán ápolták. Ki­
hallgatása alkalmával azt adta elő 
tettének okául, hogy édesatyja fe_ 
nyegetése félemlitette meg annyira, 
hogy a halálba akart menekülni. — 
Azért fenyegette meg az apja, mert 
vissszament a férjéhez, akitől régebb 
idő óta küliönváltan élt. A szeren­
csétlen fiatal asszony súlyos belső 
sérüléseibe tegnap belehalt.

— Női kereskedelmi tanfolyam. — 
A női felső kereskedelmi iskolával 
kapcsolatos s a, Kereskedő Társulat 
által fenntartott egyéves női kereske­
delmi tanfolyam tizennegyedik évfo­
lyama nyílik meg szeptember elsején. 
Ä tanfolyamba a mai naptól kezdve 
lehet beiratkozni, s mivel a növen­
dékek korlátolt szá nban vétetnek fel, 
felhívjuk különösen a debreczeni szü. 
lök figyelmét, hogy helybiztosítás cél­
jából azt mielőbb eszközöljék.

- Keresnek eoy hírhedt betörőt.
Na<fysza!bntévól jelenti tudósítónk 
Nem múlik el hónap, hogy Nagy­
szalonta két hírhedt szülöttjéről, a 
gaztetteik révén országos hírességéi 
Szabó-testvérekről a különböző vá­
rosok rendőrségei ne érdeklődjenek. 
A héten távirati megkeresés jött a 
szalontai rendőrségre a debreczeni 
főkapitányságtól, amely az iránt ér­
deklődik, nem jött-e Jaraba István

haza Szaiontára, mert a napokban 
egy debreczeni ékszerész üzletét ki­
fosztották. A rablók a Szabó István 
módszere szerint jártak el, a padláson 
keresztül törtek a boltba. Megerősí­
tette a rendőrség gyanúját az a kö­
rülmény is, hogy Jaraba, aki mig 
betörés miatt vizsgálati fogságba volt 
helyezve, két hét előtt beteg lett és 
a kórházból, ahol külön őr vigyázott 
rá, megszökött. A szalontai rendőr­
ség kereste Szabó Istvánt anyja laká­
sán. Itt azonban eddig nem találták 
meg.

Kérem
a 48-as szobát.
Az idei nyaralási szezon történe. 

téből egy kedves kis politikai aprósá­
got jegyez fel a krónika, amelyet e 
pillanatban Riminiben nyaralt nagy. 
vráadiak képviselnek. Justh Gyuláról 
az ellenzék vezéréről szól az apróság, 
amely a maga derűsségében is amel­
lett bizonyít, hogy Justh Gyula nya­
kas magyar. Nem enged a negyven- 
nyolcból. Justh ugyanis Riminiben 
volt nemrégen, anol utókurára jelent 
meg és szobát kért a szállodában. 
A szálloda személyzete — persze — 
a legnagyobb készséggel állt rendelke 
zésére a kegyelmes urnák és néhány 
pillanat múlva már jelentette is a 
szobapincér:

— Parancsoljon kegyelmes uram!
Justh Gyula felfelé haladt a lép­

csőn, de megütközve állott meg a fo 
lyosón, amikor a pincér kitárta elöl­
te az 56-os szoba ajtaját:

— Méltóztassék 1...
Az ellenzék ő sz vezére felnézett a 

szoba számára, aztán a pincérhez for.', 
dúlt:

— Mondja barátom, nem kaphat­
nám én a 48-as számú szobát? — 
Tudja, ott nekem jobb a levegő...

A szobapincér készségesen elsietett 
hogy teljesítse a kegyelmes ur óhaját 
és pár perc múlva már a 48-as szá­
mú szobába vonult 'be Justh Gyula, 
aki megnyugodva tért pihenőre a 48- 
as szám alatt, mint ahogy Rákóczi 
kuruc vezérei a Máriás lobogó alatt 
hajtották nyugovóra fejeiket, mond­
ván: Híren a zászlóhoz, mindahlálig!

Természetes, hogy másnap hire 
ment a kis epizódnak, amely a fürdő 
magyar vendégei között rokonszen­
ves szenzációt keltett.

mére lobbantson. Sohse fájjon az az 
egyiknek, hogy a másiknak talán több 
gyára vagy éppen több iskolája van. 
Örülni kellene inkább ezen s tanulni 
attól, amelyik csak azt árulja el, hogy 
igazán életre való város. Ámde nem 
igy van ez a dolog. Mert amint a 
példák mutatják, némely város olyan 
terveket valósit meg, — persze, csu­
pa virtuskodásból — amelyek épen 
nem felelnek meg az ottani viszonyok 
nak. Ilyenkor aztán beáll a vissza­
hatás, vagyis szépen belebukik a vá. 
ros a vállalkozásába.

Ennek pedig nem más az oka, mint 
a városi hatóságok rövidlátása. Mert 
ott, ahol a város tanácsa folyton 
azon van, hogy lásson, tanuljon va­
lamit s ahol alapos megfontolás után 
állnak elő egy-egy tervvel, annak a 
városnak soha sincs oka megbánni 
azt, ha valamibe belefog.

Ismételjük, hogy ennek nem volna 
szabad igy lennie. Már csak azért se, 
nehogy veszteség érje ennek követ., 
keztében a várost. Ezért kellene tehát 
a városok vezető embereinek a nyári 
szabadságidőt úgy felhasználnak, — 
hogy a kellemes szórakozás mellett 
az tanulmányul is lenne. Éppen 
ezért a fejlődő, gyarapodó városokat 
sűrűbben kellene felkeresniük, ami a 
barátságos viszonyt fejlesztené ki a 
városok között s az áldatlan viszály 
kodást megszüntetné.

f!

Nem újabb keletű magyar betegség 
az, hogy a vidéki városok örökké 
irigykednek egymásra. Egész sereg 
adoma van róla, hogy hajdan is meny. 
nyíre agyarkodtak egymásra. Mint­
hogy tehát ez örökölt baj, nem ír­
hatjuk csupán a mai kor terhére.—- 
Bár úgy tartanók helyesnek, ha a 
mostani úgynevezett modern kor ki- 
pusztitaná gyökerestől.

Mert arra igazán nincsen szükség, 
hogy két város mindent egymás sze-

Tar-ka krónika.
"i A - 1 ____ • v ; 1

A debreczen ibiróság előtt történt. 
Egy idősebb parasztasszonyt hallgat­
hattak ki.

— Hány éves ? -— kérdezte a biró.
— Ötvenkettő.
— Van-e gyereke?
— Van kézit csókolom, van öt 

darab?
— A férjének mi a foglalkozása?
Az asszony nagy kék zsebkendőt 

húzott elő s törülgetni kezdte a 
szemét:

- Az kézit csókolom, meghalt
még — vőlegény korában! >

'!«*£ *

Egy debreczeni házaspár most tért 
haza o laszországi útjáról. A kávéház. 
ban sok mindent mesélnek az útról. 
Az asszony például rendkívül érde­
kes részleteket tudati az olasz kony­
ha titkaiból, a szállodai viszonyokról, 
a cselédügyről s más fontos dol­
gokról. Egy fiatalember azonban nem 
akarta méltányolni ezeknek a bár 
prózai, de mégis igen fontos dől. 
goknak az érdekességét és más térre 
akarta átterelni a beszélgetést.

— Mit szól nagyságos asszonyom 
Nápolyhoz? — kérdezte.

Az asszony pár percig gondolko­
zott.

- Nápoly, Nápoly? Te samu 1— 
fordult a férjéhez — nem ez az a 
város, ahol egy hamis lírát kaptunk?

*

A föld rajzórán a távíróról magya­
rázott a tanár.

— Meg tudnád mondani, — for­
dult az egyik fiúhoz — hogy miért 
állanak a táviró oszlopok a vasúti 
sínek mentén ?

— Azért kérem, •— felelt a kis 
diák — mert ha a sínek között álla­
nának, áz — forgalmi akadály vol­
na I

A.Kzefkeszttoirt felelős Voith i/örgj.



Apró hirdetések.
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HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, sszialternó, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyeg?e. Paplan és flanel ia- 
kerók, férfi és női félő tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el.dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
ey y próbabevásáriást eszkőzöl- 
iön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Homok és komcsbeszerzés.
fzamos folyamból kotrógéppel ter­
melt és tisztára mosott, iszapmente; 
homok es kavics előnyös árban 
állandóan raktárról kapható
Ösztrelcher Tóbiásnál Szatmáron.

BÚTOROKAT konyhabeiendezése 
két nktáron tart Bálint Jóase- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

OLCSU és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Qas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitások legolcsób­
ban eszközöl etnek.

Külföldi praxissal rendelkező, felső 
Ipariskolát végzett fiatalember, ki 
a műszak minden ágában jártas, 
Debreczenben állást keres. Szives 
megkereséseket «Műszaki* jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

Lépcsőházi különbejáratu utczai
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház­
tulajdonosnál.

Csinos, ügyes leány elárusítóul fel­
vétetik Horovitz Zzigmond papír­
áru üzletébe Piacz-utca 12 (Csapó- 
ntcza sarok).

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet Eötvös
utca 64.

Barna, csinosnak ősmert igazi úri­
ember, ki teljesen független, olg 
tisztamultu tiatal, csinos, szőke 
molette asszony, vagy leány barát­
ságát keresi, ki üres óráit kelle­
messé tudná tenni és életet tudna 
önteni sivár, agyonzaklatott leiké­
be. Discrétio biztosítva. Csak ko. 
moly levelekre válaszolok. Kalan­
dor hők kizárva. Kölcsönös szim­
pátia esetén örök barátság. Leve­
leket főpostára kérem «Arany vi­
rág yjlQO* jeligére.

•npber
péniöeizeioüL feiTéítíík cim 
ajtytfóhiratalkaii.
CSiNOSAN bútorozott különbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u: 1.

KfADO Ciapó-ulca 93. számú ház 
t egész udvari pl, 33 méter u'cai 

fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért. . v

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár- 
1 ban kspha ók Horovhz Zsigmond 

papíráru üzletében, Pinc-C-apó- 
utca sarkán.

Gharle
CIRKUSZ, aminő még nem volt 
Magyarországon, sőt e vállalat, 

melynek tulajdonosaCB4M.ES
Krone, páratlan a maga nemében. 

Bejárva és meghódítvaEurópa
világvárosait, jelenleg Magyarország

legnagyobb
városaiban fogja bemutatni azt, 
hogy vállalata minden tekintetben a

igizlésesebb
melynek előadásaiban a világ­

városok

közönsége gyönyörködött s meg­
győződött arról, hogy nincs a föld­
kerekségének még egy ily hatalmasváador-

czirknsza,
amely annyi gonddal és Ízléssel 
összeállított műsort tudna bemu­

tatni, mint a

DebreMenben 
augusztus SS. 
ssts S érákéi*

bemetitó r (Misit tartó

Nyomatéi* Horoviiz ?>!<

válthatók i
M ífc'filS! diliáiiytőzsdéjében

fiioikí! kC pv nyomdájában Ccbreczea, Darabos-utcta

Hyegienikus újdonságok

‘ , «- . • tv. •. - v •» «‘►CrtVbi

i* yy J ;

és halhólyag óvszer-különlegességekben
II, Valódi francia és amerikai gyárt-

: mány, eredeti csomagolásban :

OrBOSÍing íjániua! Fdtétlen biztos!
„Fatimc‘ I. és II, minőség, Ára tucatonként 6 és 8 K. 
’semiramis“ I. és II. min. Ára tucatonként 10 ésl2K. 
Ezen uj és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat le. 

lülmulják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

„AUTO VAGINAL SPRAY“Uj! Uj!
a legmodernebb és legkényelmesebb női 
óvítülönlegcsség. — Ára 15 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kérjen ingyen és bémnentve 3000-nél több ábrával 
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

KFT F 'l l 1 orvos-sebészeti műszer- 
II L U L I I J. és gnmmi áruk gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-ntca i7.
Alapittatott 1878. Telefon 18-78.

TKurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távírda helyben. 
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány, 
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a ttirdeigazgaóság ~

CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Nyári él téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hewilB 

j gyógyfű iő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelr :s iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, ki ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőltg-. szénsavas- « 

I villamc: vízfürdők. — A füroők kitűnő ered­
ménnyé haszná dtnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 

[200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
Ktányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmeritve' küld.

■a lge*gatóe*g-

Lüdeser János

Szalag, csipke, kéktyfl, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

p&Hsi újdonságokban
Typograph szedőgápen szedve.


